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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует номеру правильного ответа,
или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных
символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или
не использоваться вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с развернутым ответом. Учитель
увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым
ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Одной из важнейших характеристик рыночной экономики является:
1) координация государством производства и распределения продукции

2) широкое распространение форм коллективного труда 3) свобода предпринимательской деятельности
4) подавление экономической инициативы

2.  Одной из демографических угроз для Республики Беларусь является:
1) переход людей из одних демографических групп в другие

2) увеличение количества браков среди лиц пожилого возраста 3) рост воспроизводства народонаселения
4) нарастание нелегальной миграции

3.  К социальной сфере общественной жизни относятся институты, которые:
1) поддерживают общественный порядок в государстве 2) решают вопросы оказания помощи престарелым людям

3) способствуют функционированию правовых органов
4) обеспечивают условия, благоприятствующие производству, обмену и потреблению жизненных благ

4.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены тип темперамента и его характеристика (по И. Павлову).

А)  холерик
Б)  сангвиник
В)  флегматик

1) упорный труженик жизни
2)  теряется в новых условиях жизни
3)  боевой, задорный, легко раздражающийся тип
4)  горячий продуктивный деятель

1) АЗБ4В1; 2) А2Б1ВЗ; 3) А4Б1ВЗ; 4) А1БЗВ2; 5) А2Б1В4.

5.  Теория естественного права:
1) утверждает, что право возникло из потребности подчиняться другому человеку

2) рассматривает права человека как принадлежащие каждому от рождения
3) способствует социализации личности в обществе 4) рассматривает права человека как дарованные ему государством

6.  Отличительной особенностью репродуктивной деятельности является:
1) применение не использованных ранее средств 2) создание чего-то абсолютно нового для других людей

3) осуществление неоднократно повторенных в прошлом действий 4) постановка совершенно новых целей
5) выполнение нестандартных действий

7.  Назначение научной теории заключается в:
1) определении существенных свойств того или иного фрагмента действительности

2) контроле всех изменений, происходящих с предметом в процессе опыта
3) создании специальных условий для изучения предмета

4) проведении детально организованных наблюдений и измерений

8.  Укажите верное суждение:
1) умеренная (20−30 %) инфляция полезна, так как рост денежной массы стимулирует экономику, ускоряет инвестирование,
способствует росту производства;

2) общим последствием инфляции является снижение реальных доходов населения;
3) при инфляции резко возрастает покупательная способность денежных сбережений населения, отсюда возникает покупатель-
ский спрос;
4) активная политика борьбы с инфляцией осуществляется на основе эмиссионного финансирования государственного бюдже-
та.

9.  Искусство, в отличие от других сфер духовной жизни:
1) выражает действительность в художественно-образной форме;

2) приобщает личность к высшим нравственным ценностям;
3) является доступным для понимания среднестатистической личностью;
4) способствует формированию высоких нравственных качеств человека.
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10.  Недостающим элементом во фрагменте структуры нравственного поведения является:
 

1) выбор средств; 2) намерение; 3) принятие решения; 4) поступок.

11.  Дополните схему (согласно статье 18 Конституции Республики Беларусь).

1) неизменность соглашений; 2) социальное равенство; 3) политический плюрализм;
4) неприменение силы или угрозы силой; 5) устойчивое развитие.

12.  Моральные нормы характеризуются тем, что:
1) являются юридически обязательными для исполнения 2) появляются после формирования государства

3) всегда обеспечены санкциями со стороны государства 4) обычно четко кодифицированы
5) приобретают силу по мере соблюдения большинством людей

13.  В Республике Беларусь выборы являются равными потому, что:
1) избиратель лично решает, участвовать ли ему в выборах и за кого голосовать 2) один избиратель имеет один голос

3) в ходе голосования запрещен контроль за волеизъявлением избирателей
4) осуществляется самостоятельная регистрация избирателей

14.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы политической.

2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимостью национальных экономик от мирового финансо-
вого рынка.

3) Негативным последствием глобализации является активизация стихийных миграционных процессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, основанной на идеологии консерватизма.

5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного суверенитета стран.

15.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Политическая глобализация проявляется в усилении государственного суверенитета стран.

2) Сторонники антиглобализма выдвигают требование реформирования существующей глобальной финансово-экономической
системы.

3) Проявлением глобализации в сфере политики является процесс сближения систем национального законодательства.
4) Темпы экономической глобализации превосходят темпы политической.

5) Глобализация в сфере культуры способствует росту взаимопонимания между разными народами, но не ведет к устранению
социальных конфликтов.

16.  Выберите вариант ответа, оба элемента которого являются видами международных отношений по составу участников:
а)  отношения международных организаций
б)  сотрудничество
в)  конфликт
г)  отношения транснациональных корпораций
д)  двусторонние отношения

1) а, г 2) а, б 3) б, в 4) г, д 5) а, д

17.  Общее понятие, которое обозначает область науки, техники, производства, в которой трудятся должным образом подготов-
ленные люди,  — это _______.

18.  Понятие, которое обозначает:
 

а)  способ выражения мыслей и средство общения людей;
б)  показатель уровня развития культуры общества;
в)  универсальное средство оформления, хранения и передачи культурного наследия,  — это _____.

 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.
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19.  Определите две характеристики тоталитарной политической системы.
 

1)  опора власти на принцип политического реализма
2)  поддержание стабильности в обществе насилием и террором
3)  использование административно-командных методов управления экономикой
4)  господство плюралистической политической культуры
5)  завоевание власти через участие в избирательных кампаниях

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

20.  Объективная реальность, существующая независимо от наших мыслей и чувств, но вместе с тем осязаемая и доступная че-
ловеческому познанию, называется _____.

21.  Теория, утверждающая зависимость политики государства от географических факторов, называется _____.

22.  Политическая система, при которой государство стремится к полному всеохватывающему контролю за всеми сферами об-
щественной жизни, ликвидирует конституционные права и свободы, насаждает репрессии, называется ________.

23.  Установите соответствие.

АВТОР
А)  И. Фишер
Б)  Д. Рикардо
В)  Ф. Тейлор

ДОСТИЖЕНИЕ
1)  американский инженер и изобретатель, которого считают создателем научного менеджмента
2)   английский экономист, автор работы «Общая теория занятости, процента и денег», который установил возможность
ситуации равновесия суммарного спроса и суммарного предложения
3)    американский экономист, использовавший математические уравнения для формулировки теоретических экономиче-
ских положений
4)  английский экономист, утверждавший, что труд является единственным источником стоимости товара на всех этапах
общественного развития

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не использоваться вообще.

24.  Разделение людей в обществе на группы, занимающие разное социальное положение, называется социальная ________.

25.  Укажите два положения, характеризующие Республику Беларусь как правовое государство.
 

1)  наличие единой вертикали власти
2)  защита социально уязвимых слоев населения
3)  наличие административно-территориального деления
4)  действие принципа разделения властей
5)  равенство всех граждан перед законом и судом

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

26.  Укажите два положения, характеризующие Республику Беларусь как правовое государство.
 

1)  действие принципа разделения властей
2)  обеспечение благосостояния всех слоев населения
3)  многообразие форм общественных объединений
4)  равенство всех граждан перед законом и судом
5)  наличие единой системы исполнительной власти

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .
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27.  Изучите диаграмму и выберите два верных утверждения.

1)  Согласно данным диаграммы основным поставщиком товаров и услуг на белорусский рынок является Россия.
2)  Данные диаграммы указывают на возрастающую значимость Китая как торгового партнера Беларуси.
3)  Согласно данным диаграммы одним из поставщиков товаров и услуг на белорусский рынок являются США.
4)  Согласно данным диаграммы Россия является главным внешним рынком сбыта белорусской продукции.
5)  Данные диаграммы показывают, что главными внешнеполитическими партнерами Беларуси являются Россия и Германия.

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания.

28.  Расположите права в последовательности, соответствующей возрасту, в котором они предоставляются согласно законода-
тельству Республики Беларусь {от более раннего возраста к более зрелому).
 

1)  Право быть избранным в члены Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь.
2)  Право выдвигать свою кандидатуру на выборах Президента Республики Беларусь.
3)  Право распоряжаться своим заработком.
4)  Право самостоятельно заключать трудовой договор.
5)  Право быть избранным в депутаты местных Советов.

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 43215.

29.  Тип экономической системы, характеризующийся:
 

а)  многообразием форм собственности
б)  свободой предпринимательства
в)  государственным регулированием общественно значимых сфер экономики,

 
называется ________ экономика.

30.  Расположите в правильной последовательности следующие этапы законодательного процесса в Республике Беларусь:
1)  принятие законопроекта в Палате представителей;
2)  одобрение законопроекта в Совете Республики;
3)  внесение проекта закона на рассмотрение Палаты представителей.
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31.  Выберите ДВА верных утверждения.

Структура денежных доходов населения Республики Беларусь
(в процентах к итогу)

Согласно данным диаграммы в структуре денежных доходов населения Республики Беларусь:
1)  В 2020 г. доходы населения от трансфертов были больше доходов от оплаты труда.
2)  В 2021 г. основным источником доходов населения были доходы от собственности.
3)  В 2020 г. доходы населения от оплаты труда были больше доходов от собственности.
4)  В 2021 г. доходы населения от предпринимательской и иной деятельности, приносящей доход, были меньше доходов от соб-

ственности.
5)  В 2020 г. доходы населения от предпринимательской и иной деятельности, приносящей доход, составляли меньший процент,

чем в 2021 г.

32.  Определите две формы непосредственной демократии в Республике Беларусь:
 

1)  депутаты местных Советов
2)  депутаты Национального собрания Республики Беларусь
3)  депутаты Палаты представителей Национального собрания
4)  местный референдум
5)  обращение граждан в государственные органы

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

33.  Укажите ДВА политических права, зафиксированные в Конституции Республики Беларусь:
1)  право на свободу собраний;
2)  право на образование;
3)  право на свободу печати;
4)  право на юридическую помощь;
5)  право на свободу, неприкосновенность и достоинство личности;
6)  право сохранять национальную принадлежность и выбирать язык общения.

34.  Установите соответствие.

Функция рынка
A)  селективная
Б)  стимулирующая
B)  регулирующая

Проявление
1)  предоставление сведений о динамике цен на товары
2)  избавление экономики от неконкурентных участников
товарно-денежных отношений
3)  содействие выпуску производителями более дешевого и
качественного товара
4)  поддержание равновесия спроса и предложения на товары через механизм
рыночного ценообразования

35.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосочетания) из предложенного спис-
ка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.
 

Согласно трудовому законодательству Республики Беларусь перерыв в течение рабочего дня должен быть не менее А)______
минут и не более Б)_______. К основным правам работника в Республике Беларусь относится право В) ___.
 

Слова (словосочетания):
1)  20
2)  один час
3)  30
4)  выполнять правила внутреннего трудового распорядка
5)  участвовать в собраниях и управлении организацией
6)  два часа
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36.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ СЕМЬИ
A)  воспитательно-регулятивная
Б)  хозяйственно-бытовая
B)  рекреативная

ЦЕЛЬ
1)  создание условий для укрепления здоровья
2)  формирование чувства защищенности
3)  развитие нравственных качеств
4)  наследование семейного имущества

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не использоваться вообще.

37.  Установите соответствие.

Функция религии
A)  интегративно-коммуникационная
Б)  регулятивная
B)  компенсаторная

Проявление
1)  создание норм и образцов поведения, контроль за их соблюдением
2)  общение верующих на базе единых ценностей и убеждений
3)  формирование у человека картины мира
4)  формирование у человека душевного комфорта

38.  Установите соответствие.

Мыслитель
A)  Н. Данилевский
Б)  А. Тойнби
B)  С. Хантингтон

Вклад в развитие цивилизационного подхода
1)  создание дружественной к человеку окружающей среды
2)  обеспечение жизненного уровня, необходимого для поддержания здоровья людей
3)  поддержка стратегически важного, социально значимого производства
4)  развитие литературы, театра и кино


